

吴中区多举措保障旅游食品安全

为确保节日和旅游旺季食品安全，吴中区市场监管局及各分局等部门将加强部署，加大督查力度，落实各方责任，全力保障百姓饮食安全。

吴中区市场监管局与区食安办牵头多措并举，下发了《关于做好旅游旺季期间食品安全专项整治的通知》，要求各监管部门及相关部门针对清明、五一等节假日及旅游高峰时段特点，突出重点区域、重点品种、重点环节，积极开展食品安全专项整治检查，切实消除食品安全隐患。吴中区食品安全办牵头区食安办、各分局监管局和属地食安办开展了节前食品安全

专项整治，本次检查的重点是景区及周边农家乐食品生产经营情况、从业人员持健康证上岗情况、卫生状况、食品储存、加工操作、餐饮服务单位薄弱环节进行详细的排查和指导，检查是否按照食品安全管理体系运行情况，部分单位存在食品储存和餐饮具消毒不规范等问题，责令立即整改。同时督促工坊加强生产、质量控制，严格落实主体责任，规范食品生产经营管理，全力保障节日期间食品安全。

食团是另一种常见的春节期间食品，春节期间，由苏加王、蟹柳即食、清吉乐、鼻、手撕大排等市民的喜爱，为切实加强对食团产品质

量安全监督，吴中区市场监管局下发《关于开展春节期间食团专项检查的通知》，对辖区食团生产、经营单位开展为期一个月的监督检查，并在春节期间组织执法人员进行专项行动的抽查和指导，检查是否按照食品安全管理体系运行情况，部分单位存在食品储存和餐饮具消毒不规范等问题，责令立即整改。同时督促工坊加强生产、质量控制，严格落实主体责任，规范食品生产经营管理，全力保障春节期间食品安全。

吴中高新区食安办联合区市场监管局然

分区局开展了节前“青团”专项检查行动，此次检查主要对东桥、新龙、木渎三个市场周边的青团生产经营加工制售点和露天摊、万福快捷酒店进行检查，重点查看产品经营许可证和营业执照，查看青团生产及销售环节的抽样工作。此次共抽检青团样品20批次，其中生产环节3批次，流通环节17批次，其中1批次不合格，监督抽检合格率为95%。主要问题是个别企业在青团中添加了防腐剂脱氢乙酸，对于本厂抽样中不合格产品，吴中区市场监管部门已启动核查程序，对销售不合格产品的行为将依法进行处罚。吴中高新区食安办联合区市场监管局然

（姚利 水波）

外出旅游最好买个意外险

今年“五一”小长假调整为4天后，不少市民选择外出旅游的念头。但在出游路上，市民往往有一份担忧，那就是旅行社是否购买了足够的责任险，到底该由谁负责？因而在旅行时，苏州常熟市旅游局告诉记者，他们在国庆长假出游时，一些游客会因回国没有买到旅游保险，导致了伤害或损失，然后再找旅行社的责任理赔，但旅行社无法承担责任，只能承担旅行社在国庆期间的赔偿责任。对此，市民们对交通事故和旅行社的法律责任负有相同的法律责任，一旦发生交通事故，由保险公司来承担责任，旅行社只是承担一部分的责任。它只承担自己的责任，由于游客自身原因和其他地方原因造成，则由游客自行负责，旅行社只提供游玩上的协助。因此，苏州市旅游局所建议，为了保障更为全面的保障，游客出行时根据个人意愿和需要在自愿的基础上购买一份旅游意外险。

苏州市旅游局告诉记者，旅行社责任保险只有正规的旅行社才有可能购买（必须买），而在路上的导游、跟团导游、领队公司等不具备旅行社从业经营许可证的旅行社公司尚不能投保旅行社责任险。因此虽然旅行社推出的产品存在很大的风险隐患，因为此类团体在国庆旅游活动中一部分都是跟团游，旅行社的赔偿责任还是不可推卸的。所以，市民还是参加此类旅游。

业内人士指出，如果发生了意外，旅行社履行对游客的赔偿责任，旅行社能够获得保险公司赔付金额的赔付。因此，旅行社责任险具有一定的稳定性。如果要出去旅游，建议个人再购买一份旅行意外险比较划算。

（金星 龙君）

姑苏区整改排查消除企业隐患

为做好“3·21”事故教训，近日，区市场监管局约谈易伸伸缩门厂家负责人及白羊石分局局长，约谈负责人就落实企业主体责任，压实企业主体责任。

当日上午约谈结束后，执法人员发现白羊石伸缩门厂正常运行，部分气瓶未按要求充装。执法人员联系易伸伸缩门厂家负责人，对白羊石伸缩门厂的充装设备及软件系统进行检查。该厂负责人发现白羊石伸缩门厂在部分充装设备坏后，采购了新的设备，导致系统后台无法识别，数据无法上传，气瓶二维码信息不能及时更新。

为解决安全隐患，执法人员要求白羊石伸缩门厂立即停用相关充装设备，责令立即整改到位，执法人员继续跟踪。白羊石伸缩门厂采购了新的设备，在执法人员的监督下，白羊石伸缩门厂17台充装工作站进行调试，各台分别将机架更换至新气瓶充装，并做好检查充装质量。经检查，气瓶二维码均能正常显示。同时执法人员对已重新安装的气瓶进行数据录入，执法人员将再次复查。此次整改基本达到要求，监管部门执法有效。

（李政 一得）

姑苏区检查电动自行车新国标实施情况

4月15日起，电动自行车新强制性国家标准《电动自行车安全技术规范》(GB17761-2018)正式实施，不符合新标准的电动车将不得上路行驶。当天姑苏区市场监管局开展专项整治检查，严查电动自行车及配件的生产销售。

执法人员先后对位于干将路的苏州自行车专业市场有限公司、新嘉陵电动车维修车间、雅典帝业车行、人民路的啄木鸟电动车经营部、小牛专卖店进行了检查。从检查情况来看，大部分企业对旧国标的电动自行车进行了转型升级，新国标启动后，市场上电动自行车大部分已符合新国标，部分还进行了防爆改装、防火阻燃处理，电池容量等参数满足新国标要求。

执法人员认真查验了商品来源、执行标准是否是“新国标”，是否通过CCC认证，有无CCC认证证书，生产许可证是否齐全、有无厂名厂址和合格证等情况，同时督促经营者切勿自行增加产品重量以身试法，确保电动自行车及配件的平屏和扣盖符合。

执法人员正在对新国标进行了解读，与新国标相比，新国标对电动自行车实行严格准入门槛，最高车速不超过25km/h，整车重量≤55kg，电机功率≤400W，电池电压不超过48V，光头轮胎直径不超过48mm，此外还提高了防爆改装、防火阻燃处理，电气安全等技术要求。消费者在购买

电动自行车时，可通过查看产品是否执行加贴3C标志、查看最高车速、整车重量、脚踏骑行功能等指标要求判断车辆是否符合新国标。

执法人员提醒，新国标实施后，消费者请购买具有合法资质、获得3C（电动自行车安全技术规范）(GB17761-2018)，并通过3C认证的电动自行车。同时呼吁消费者购买电动自行车时，选择信誉好、售后服务好的电动自行车，购车时索取购车发票、合格证、CCC认证证书，消费者有权退货或更换，同时也可拨打12315向市场监管部门举报。

（沈晓 克佳）

吴中市监加强校园及周边食品安全整治

在当前校园食品安全事故频发的情况下，吴中区市场监管局切实抓好校园及周边食品安全监管工作，大力加强校园及周边食品安全专项整治，确保广大师生的饮食安全和身体健康。

针对校园食品安全的实际情况，吴中区食安办大力发起了《关于进一步加强校园及周边食品安全专项整治工作的通知》，对校园物品及周边食品安全工作进行全面专项整治。该区市场监管局对校园及周边“五毛食品”的监管情况进行了督查，让学校负责人开展专项整治行动，以校园及周边的食品经营店、食品商店等为重点对象，以“三无”食品、“五毛”食品、过期食品、假冒伪劣食品为重点品种，从主体责任、经营场所、从业人员、索证索票

台账等方面，依法进行清理和整顿，进一步净化校园及周边食品安全环境。随后，吴中区市场监管局联合区公安分局、区教育局、区消防大队、区疾控中心、安监局、城管局等部门对辖区内几个督学点及幼儿园食堂进行了食品安全专项整治，检查的同时，监督查处校园内学生严重违反规定，乱吃零食、乱扔垃圾等现象。执法人员对校园及周边的食品经营店、食品商店等为重点对象，以“三无”食品、“五毛”食品、过期食品、假冒伪劣食品为重点品种，从主体责任、经营场所、从业人员、索证索票

台账、共社监督区内学校食堂7家，同时现场为食堂管理人员进行了食品安全知识测试，进一步提高食堂从业人员的食品安全意识，规范学校食堂的运营行为。

吴中区教育局高度重视校园食品安全工作，主要领导亲自部署，主要针对校园食堂从业人员的健康证、卫生条件、规章制度、粮油油品采购索证及消杀等多个方面进行严格检查。针对检查中发现的问题，工作人员当场出具了监督意见书，责令相关单位限期整改，同时两次对各学校进一步完善食品安全及卫生管理制度，从饮食和生活上确保师生的营养。

（沈晓 水波）

落实安全主体责任 保障气瓶充装安全

日前，苏州工业园区党工委委员、管委会副主任韩伟带队检查民用液化气钢瓶使用情况并安排部署安全生产工作。

在苏州三阳石油液化气有限公司和苏州三阳天然气有限公司，韩伟详细了解了企业民用液化气瓶和家用气瓶充装人千家万户，事关大民生，关系到广大群众的人身财产安全，气瓶充装单位务必严格按照法律法规生产主体责任，加强气瓶安全管理，保障气瓶充装

设备的使用管理状况，并对储气场和充气平台等重点区域进行了现场检查。他强调，三阳生产不出小事，从充装站出来的民用液化气瓶和家用气瓶进入千家万户，事关大民生，关系到广大群众的人身财产安全，气瓶充装单位务必严格按照法律法规生产主体责任，加强气瓶安全管理，保障气瓶充装

安全，对广大家用户负责。他同时要求市场监管部门加强对气瓶充装环节的安全监管，加强执法执力建设，把特种设备安全工作抓深抓细。

园区市场监管局相关负责人员陪同检查，

（吴涛 潘洁）

苏州高新区市监局完成“小高考”食品安全监管保障任务

2019年江苏省高中学业水平测试于3月16日至17日举行，苏州高新区共有3个考点，2469名考生参加考试。为确保考试期间广大师生的用餐安全，苏州高新区市监局高度重视，成立监管保障小组，制定监管方案和应急处置方案，对吴中中学和新区一中两个考点进行了食品安全保障。

考前两天，监管人员就对3个考点和

3个非考点学校进行了全面监督检查，对考试期间学校食堂的食品安全制度落实情况、从业人员持健康证、食品储存、加工制作、清洗消毒、人员健康管理、二次事件应急处置等方面提出了明确要求。对考试期间的食品安全保障工作，监管部门做了审核，同时强调，学校要切实落实食品安全主体责任，加强气瓶安全管理，保障气瓶充装

安全，对广大家用户负责。他同时要求市场监管部门加强对气瓶充装环节的安全监管，加强执法执力建设，把特种设备安全工作抓深抓细。

考试期间苏州高新区市监局专门派驻现场监管小组，对食品加工制作间进行现场监督，对食品原料采购和厨卫间进行监督检查，通过监控监控，从而确保师生用餐安全。

（小头）

葑门“裕兴记”消防不达标被整改

姑苏区葑门裕兴记，是不少市民打卡的热门。日前，前来就餐的市民，没注意到，葑门裕兴记的“门面”，只见这家店大门紧锁，门上的贴着封条。

就在葑门横街的裕兴记门口，不时有人进进出出，把贴在大门上的封条，朝店内张望。只见店内空无一人，大门上了锁。“内部装修，暂停营业”，大门上贴出了告示，告示下面，是两处被查封的封条。

“生意做得好好的，怎么突然要接受检

查了？”市民这家店一早开了，等到晚上没人了才打烊，这次关门消费者有些疑惑。对商家而言，疑惑是：“前些日子检查时，发现了问题，查封了，有人打了小报告，结果，老板只能在店里贴上封条，再通知顾客去拿。”有知悉的商户说。

最近，葑门横街的裕兴记，多次被消费者投诉，苏州市消防救援支队姑苏大队的监督员在检查时，发现裕兴记门店存在多处安全隐患。该店的建筑是地上两层结构，厨房使用明火，与营业区之间没有设置有效

的防火分隔。更危险的是，店内木质楼梯间堆放着多个重量约30斤的液化气钢瓶。此外，这家店没有办理消防手续，属于无证经营。因此，大队监督员依法对店铺擅自经营、未经报批和擅自改变经营项目，面对消防部门检查时，店家工作人员说，旗下他们正加紧门店改造，具体营业时间待定。

（苏工 一得）